

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Logo, un mes	Ptas. 4
Provincias, trimestre	" 36
Extranjero, un año	" 360
Número de ejemplares	0'05
Retrazado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7-728

DIARIO MONÁRQUICO

Sábado 2 de septiembre de 1918

Dos toreros muertos

En un mismo día, el pasado domingo, registráronse en los anales del torero, esa fiesta española que tanto apasiona a los públicos, dos desgracias, dos cogidas de los diestros que actuaban en las plazas de Astorga y la Coruña, seguidas ambas del fallecimiento de los toreros.

La misma pasión, que enardece a los espectadores cuando las cuadrillas juegan con la fiereza, provocó en toda España un ay de dolor al saberse el fin trágico de los dos machuchos, que ganosos de gloria, llevados de su afición, probando sus aptitudes para el arriesgado arte, han hallado la muerte en el circo, sobre la arena, trocándose en momento de luto el que ellos esperaban instante feliz que había de elevarlos al pináculo del triunfo.

¡Ah! Qué mal se compaginan las alegrías de una plaza de toros; toda bullería, donde lucen sus mejores atavíos las damas, bajo un sol esplendente, donde los hombres discuten a gritos los méritos de los diestros, donde sueñan regios, juntas las notas de la banda de música, con los truenos preparativos, precursores de una desgracia!

Qué contraste más cruel ofrece la plaza rebosante de público, que ríe y alborota, con el espectáculo de una enfermería de urgencia y la capilla dispuesta para prestar los últimos auxilios de nuestra religión a quienes de los lidadores fuese preciso despachar de este mundo!

Y sin embargo, lo arriesgado del gran espectáculo taurínico, la posibilidad de que la fiereza empitone a los que con ella juegan, en sertes de viva emoción, hace indispensables, necesarios todos esos tristes preparativos, reclamando la intervención de las autoridades que deban asegurarse de que la sala de enfermería de la plaza se halla dotada de los elementos quirúrgicos y el personal técnico para intervenir inmediatamente que los servicios de la cirugía sean reclamados.

Y este es el asunto que nos mueve a ocuparnos de los dos sucesos desgraciados, que se registraron en Astorga y en la Coruña el pasado domingo. ¿Las enfermerías de esas plazas estaban convenientemente dispuestas para un caso de urgencia?

Sabemos ya que la de Astorga era muy defectuosa; dice la prensa de León que constituyó un verdadero escándalo contemplar aquella enfermería que fue para el novillero Valdecano, Carpio, salomó tuerto; y la cuadrilla y el apoderado del torero, protestaron de la falta de auxilios médicos para la víctima de la fiereza, y por la carencia absoluta de material quirúrgico, pues tratándose de una herida gravísima que requería rápida e inteligente intervención, echáronse de falta los elementos precisos para practicar la ligadura de la arteria torca por el asta del toro, que produjo la muerte del desventurado Carpio.

Ante el ministro de la Gobernación propónense los toreros, compañeros del muerto, formular su protesta por el abandono advertido, en la creencia de que de haber sido atendido en forma debida, el herido, acaso pudiera salvarse su vida, tal vez no reposarían hoy sus restos en la maragata tierra.

Respecto a los servicios médicos en la Coruña, no hemos visto en la prensa de la vecina capital asomo alguno de queja; tampoco, que sepamos, se formuló protesta alguna; pero hay un hecho revelador de la escasa atención que los facultativos concedieron a la herida del malogrado Andrés Gallego, quien presentando una lesión en el abdomen, después de unos puntos de sutura, fué trasladado de la plaza al hotel en un coche, sin las precauciones obligadas, tratándose de un herido que sin duda no fuera reconocido con la escrupulosidad que su estado requería.

No entra en nuestro propósito analizar las falas que pudieran haber existido en las enfermerías de ambas plazas de toros; tampoco pretendemos censurar a los médicos ni a los encargados del servicio quirúrgico, porque carecemos de elementos de juicio para apreciar las deficiencias si las hubo, y solo referencias vagas y leves conjeturas, pudieran inducirnos a la creencia de que los dos toreros, víctimas de su

arriesgada profesión, no contaron con los auxilios debidos de la ciencia en el grave trance que les privó de la vida.

Pero, el hecho sirva para que en lo sucesivo se consigne a ese servicio la atención que merece, y se ayude en provincias y en los pueblos con esmero y el empeño de que dan ejemplo las grandes plazas de toros de las principales poblaciones de España, donde hemos visto salvar la vida a muchos toreros, que para su buena suerte han tenido, dentro de la desgracia, la fortuna de hallarse en plazas de primer orden, al menos en lo que afecta a los servicios sanitarios y de urgencia.

Es muy triste ver morir a un torero vestido con su traje de luces; pero más doloroso será pensar que si se le atendiese en forma, pudiera no haber muerto trágicamente.

El primer submarino

Regresó a Cádiz, de Nueva York, el vapor «Buenos Aires», con algún personal del encargado por el Gobierno español de estudiar el torpedo Leavitt, de 45 centímetros, para uso del submarino «Isaac Peral», que vendrá a Cádiz a mediados de octubre, con destino a la armada española. Regresó dos maquinistas y varios marinos.

El submarino se construye en Fore River, a ocho horas de Nueva York, habiendo sido batido el 20 de julio. Tiene 60 metros de eslora, 512 toneladas en la superficie y 700 sumergido.

Va pintado de color plomo al exterior y blanco el interior, y al costado, en letras doradas, lleva el nombre «Isaac Peral». Tiene dos baterías de acumuladores sistema Tudor, cuatro tubos lanzatorpedos y un cañón de 42 milímetros.

El buque se halla en período de pruebas, que han resultado satisfactorias.

Los técnicos opinan que es el mejor sumergible por sus condiciones y modelo, corregido en vista del estudio de los modernos submarinos europeos.

Su dotación será: comandante, don Fernando Carranza; segundo, D. Luis Vial; nueve maquinistas, un contramaestre, 12 marinos, 11 radiotelegrafistas y un artillero.

El submarino se detendrá en las Azores para reponer aceite, combustible y víveres.

La casa

El problema de la habitación higiénica y barata es uno de los que más preocupan modernamente. En todos los países se legisla a tal fin.

Desde luego, en general, la mayoría de las disposiciones se refieren a las viviendas humildes. Se tiende a limitar y regular los derechos de los dueños de las casas de alquileres mínimos por dos razones. Primera, porque las gentes acomodadas no necesitan tanto de la protección oficial. El que tiene dinero bien está que disponga de él a su antojo. Segunda, pudiendo el rico cambiar de piso si le parece caro, alquilando otro de precio inferior, claro está que esta libertad constituye un peligro para los cesos; lo cual es una vía de seguridad normalizadora de los precios. Pero, el que paga alquileres mínimos no puede emanciparse. Es el último grado y necesita más protección.

De ahí que el Estado deba preocuparse especialmente de éste.

En Noruega se ha discutido un proyecto de ley que considero interesante extractar.

«Cuando a juicio de un ayuntamiento, los precios de los alquileres en el término municipal o parte del mismo sean tales que reclamen la intervención municipal, podrá el ayuntamiento nombrar una junta de alquileres para regular dichos precios.»

Pero esta junta sólo podrá regular los alquileres de vivienda que tengan hasta tres habitaciones y cocina. En casos especiales también podrá hacerlo en pisos de mayor número de habitaciones.

La junta se compone de tres miembros de los cuales uno habrá de ser propietario y otro inquilino. Los acuerdos se toman por mayoría de votos debiendo estar presentes todos los miembros en el momento de la votación.

Constituida la junta no podrán ser elevados los alquileres de las viviendas comprendidas en el acuerdo, sin su consentimiento. Y a requerimiento de un inquilino la junta podrá exigir la rebaja de los alquileres si lo cree justo.

Para determinar si el precio de un alquiler puede ser elevado o ha de rebajarse, la junta tomará como base un precio razonable en circunstancias normales y lo aumentará en proporción de lo que haya subido el tipo de renta y los gastos de explotación.

Negada la autorización para la subida de un alquiler o exigida su rebaja, el inquilino no podrá ser despedido dentro de los seis meses siguientes a la decisión, excepto, en caso de falta de pago.

En fin, el propietario que exija o perciba mayores alquileres de los permitidos según esta ley será castigado con multa o con prisión hasta tres meses; más la devolución de las cantidades cobradas indebidamente.

Como se ve, la ley es respetuosa con los derechos de la propiedad; pero rigurosa en evitar los abusos.

MAX.

RUMANIA

¿Por qué ha entrado en la guerra?

Rumania, pueblo de lozana juventud, ansiosa de gloria, ha declarado la guerra a los Imperios Centrales, principalmente por exigirse el gran número de rumanos que viven en los territorios dominados por Francisco José, que suplicaban a su patria ardiente y constantemente la liberación.

El patriotismo rumano reclama justamente la Bukovina, la Transilvania del Bonato de Temosvar, la Kichiana y el Maramurech, es decir, la parte meridional y algo de la parte septentrional de los Cárpatos y el reverso oeste de los Alpes transilvánicos, con una población de cerca de seis millones de habitantes, cinco de ellos en territorio húngaro y 800.000 en Austria.

Si la ofensiva rumana, lograse apoderarse de esos lugares, Hungría perdería más de un cuarto de su población y de su territorio, con ciudades como Temosvar, (70.000 habitantes), Kolosvar (60.000) y Basso (40.000) y con riquísimos distritos mineros.

¿CON QUE CUENTA RUMANIA PARA LUCHAR?

Al servicio de esos anhelos patrios, Rumania pone un ejército de 500.000 hombres. Ese medio millón de soldados comprende tropas de primer orden, bien armadas, completamente equipadas, entrenadas con método, dispuestas desde hace largo tiempo a entrar en combate. Con las reservas, ese ejército llega a 650.000 hombres y, en caso de extrema necesidad, puede subir hasta cerca de 900.000 combatientes.

El soldado rumano está provisto de fusil Manlicher, arma de pequeño calibre (6,5) muy moderno y la infantería está dotada de numerosas y excelentes ametralladoras. La caballería, gracias a los voluntarios, se compone de 22 regimientos formando dos espléndidas divisiones. El ejército rumano cuenta con 25 regimientos de artillería, pertenecientes a 5 cuerpos de ejército, cada uno de los cuales posee 110 piezas de artillería. Son esos cañones K. app. de tiro rápido, parecidos a los de Italia; cañones franceses de 75 obuses de 105, de tiro rápido y de baterías gruesas.

Su estado mayor se forma de oficiales, seleccionados entre los que salen de la escuela de guerra de Bucarest, que además, ampararon su educación militar en Francia, Italia y Alemania.

Rumania es, sin duda, la nación que con más éxito ha trabajado por defenderse contra los aeroplanos, poseyendo para ello tres clases de cañones notabilísimos. Los servicios auxiliares del ejército, relativamente no son iguales por los de ninguna otra potencia militar. Así, en el orden médico, ciertos establecimientos es. olares pueden ser urgentemente transformados en hospitales modelos. La administración militar está considerada admirable.

Repetimos que Rumania tiene un ejército sediento de gloria, de seguir brillantemente su corte, pero ya bella historia: al lado de Rusia, de su hoy también aliada; peleó en la guerra de 1877-78 contra Rusia, distinguiéndose particularmente en el sitio de Plevna y cuando la segunda guerra de los Balcanes, en 1913, bastó sólo que se aliase con los griegos y los serbios, para que Bulgaria pidiese la paz.

Para complementar su preparación militar, ahora se ha hecho público, Rumania ha enviado a Francia últimamente gran cantidad de armas, de municiones, de máscaras contra los gases asfixiantes, de productos farmacéuticos de aparatos ortopédicos y de vendaje.

LA AYUDA DE RUMANIA

Para los aliados la ayuda de Rumania en este momento tan oportunamente escogido no puede ser más preciosa. Ya la presagia Rumania en su declaración

de guerra: Su entrada en escena puede abreviar la lucha y permitir, briendo paso a los rusos, que se auxilia de la ofensiva del general Sarrail en Salónica. Acaso pronto corte las comunicaciones entre Berlín y Constantinopla, dejando a Turquía abandonada a sus propias fuerzas, es decir, preparada para ser destruida por los rusos. También puede impedir que el B. foto vee va a quedar abierto para las flotas aliadas y para que se restablezcan las comunicaciones con Rusia.

Todo esto pueden esperar los aliados de la intervención de Rumania, a quien ayudarán para conseguir su noble idea.

Páginas sueltas

Intermedio casi filosófico

El progreso estriba en la integración de lo diferente. UNAMUNO.

De nuestra enemiga a todos los dogmas, hemos hecho un dogma como otro cualquiera; nuestra pretendida comprensión no ha alcanzado a comprender la incomprensión ajena, ni nuestra carencia de tolerancia a tolerar la intolerancia de los demás.

Comprensión; tolerancia... Si bien se mira, el héroe—entendido al modo que Carlyle que él—no suele ser muy tolerante ni muy comprensivo. Mas sucede que sea feroz y cerrado. Y aun los que, sin entrar en la categoría heroica, son notables por su fanatismo y sobresalientes por su certidumbre, tienen sin duda, un cometido que cumplir y es el de imponer el heroísmo de sus héroes.

A lo que parece, Dios entregó el mundo a las disputas de los hombres. No nos maraville, pues, demasiado que los hombres se disputen. Después de todo para que nos demos el gusto de reconciliar a otros, es preciso que, antes, nos otros mismos. Y aun nos acucia una inquietud; ¿nos conduciremos realmente a la paz o nos de la paz? Creemos amarlo todo y a causa de ello no nos pronunciamos por nada; de donde viene a resultar como si a todo fuésemos indiferentes.

Pero no, no lo somos: es que, sinceramente, quisiéramos morir en este corazon tan chiquito, este Universo tan grande; y una de dos: o el Universo ha de enojarse, y fuera lamentable encogimiento, o el corazón ha de aumentar en volumen por nido extraordinario, y notoriamente peligroso. Prefiamos desde ahora, arrostrar este peligro, y que en nuestra humilde viscera cordial en un momento un francisco rincón amoroso todo lo creado, todo, con todos sus dogmas, con todos sus intolerancias, con todas sus incomprensiones. Porque, a fin de cuentas, todo es necesario.

Para resolver una integral, es preciso conocer antes sus elementos diferenciales. Nosotros—los hombres—no tenemos sino que calcular una integral de donde cero—la nada—haya salido—Dios. Todavía estamos diferenciando. Esperemos confiada mente—esperemos donde sea, ¡qué sab!—el día de la integración.

ENRIQUE RUIZ DE LA SERNA.

Bibliografía

A Cuchillo, por E. Luirio Zamacois

Distínguese la Casa Editorial Maucci, de Barcelona, por la especial atención que se le ha merecido la actualidad, no habiendo acontecimiento de importancia trascendido en los últimos años que no haya que ad trasladado al libro por el incansable editor, que siempre ha tenido el gran tino en la elección de autores, condición esencial para el éxito de este género literario moderno.

El colosal drama europeo que aterra a la humanidad, no ha sido de ser una excepción, y a más de la magna obra histórica emprendida por la casa mencionada, de que ya dimos nota oportunamente acaba de poner a la venta el libro «A Cuchillo», del fecundo y ameno cronista Zamacois.

El nombre del autor basta para hacer el elogio de las bellas páginas que le ha sugerido una larga y detenida excursión por los países en guerra; conocida es la manera personal de ver, de observar y comentar a Zamacois; imitables en su estilo y en su amenidad. En este libro brillan más que en otro ninguno tan buenas cualidades que avaloran la nueva producción.

El originalísimo artista Romero Calvet ha hecho una criatura digna de su fama. Forma el libro un extenso volumen de nutrida lectura, impreso en excelente papel con claros caracteres y se vende en las mejores librerías al precio de tres pesetas.

A través de Galicia

Van a ser encuadrados lujosamente, varios ejemplares de la obra «La Reconquista de Vigo en 1809», que la comisión del monumento a D. Juan de los Rios y las augustas personas de la familia real y los políticos que más se interesaron por la realización del proyecto que dicha comisión está llevando a cabo.

Con el título de «La Unión Agraria», ha comenzado a publicarse en Padrón un periódico mensual, órgano de la federación de agricultores de aquel partido judicial.

Al laureado O. Feón Pontevedrés, le regala un una hermosa bandera muchos de sus admiradores.

Se ha encargado de pintarla, el notable artista gallego Alfonso Castello y la confección se la encomendó a distinguidas señoras.

Ocurrió en Santa Eugenia de Riveira una desgracia que ha conternado a aquel vecindario.

En una casa donde habitaba una pobre mujer, viuda, con tres hijos de corta edad, se declaró un incendio, que alcanzó pronto gran violencia, en ocasión en que la madre de los niños estaba ausente.

Cuando el pueblo advirtió el fuego acudó a prestar auxilio y luchó heroicamente para sofocarlo, pero todo fue inútil; la casa ardió no completo, pereciendo en ella asfixiadas las tres criaturas.

El incendio se cree que fué fortuito. Calculase que el valor de los bienes materiales asciende a dos mil pesetas.

En Orense se proyecta una excursión a Ribadavia para asistir a las fiestas de aquella villa.

Se efectuará el próximo día 10 y de ella formarán parte los exploradores.

En Vigo fué detenido un sujeto llamado Joaquín que penetró en el domicilio de Flora Fernández, sustrayéndole 50 pesetas en billetes cinco en plata y dos o tres en calderilla.

Aparecieron fijados al público en Santiago algunos pasquines, relacionados con la guerra europea, que fueron recogidos por la policía.

Se acordó por los almacenistas de tejidos quealla y paquetería al por mayor, de la Coruña, cerrar sus establecimientos desde la una y media a tres de la tarde.

En su primer día fué donde Ferrol a Orense la duquesa de la Conquista para dar una conferencia a las señoras sobre la importancia y trascendencia del movimiento que en Madrid se erigirá al Sagrado Corazón de Jesús.

La «Reunión de Artesanos, de la Coruña obsequió con un barquete a los alumnos de la sección de música que componen la orquesta infantil, para festejar el éxito por el que ella obtenido en su primera presentación al público en la función que días pasados se celebró en el teatro principal.

Ha comenzado a prestar servicio hasta las doce de la noche la oficina central de la compañía peninsular de teléfonos, de Orense.

En San Jorge de las Mariñas (Serantes) apareció el cadáver de un hombre que no pudo ser identificado.

Se cree, sin embargo, que se trata de un caso de mar que pereció ahogado.

Dicen de Santiago que días pasados se han extravistado dos décimos del billete 17.030, que resultó premio con el gordo en el sorteo del primero del actual.

Un industrial se quejó de que los perdiera y dió conocimiento de la pérdida.

Pues bien, los décimos perdidos aparecieron en hora.

Un individuo intentó negociar en una casa de banca y mientras no se leone el claro a quien pertenecen no fueron abonados.

En la Coruña ha intentado suicidarse, arrojándose al mar, en la dársena militar, o José Méndez López, de 50 años, que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Apresuradamente acudieron en su auxilio siendo extraído del mar con vida.

Los aristócratas españoles muertos en Bayona

DETALLES DRAMATICOS

De Bayona envían nuevos detalles de la muerte del marqués de Montalvo y del príncipe de Pignatelli.

El primero regresó a Cuba en 1915 y se reunió con su madre.

Ya había adquirido el hábito de administrarse morfina y paulatinamente aumentaba la cantidad. Para evitar los dolores que los pinchazos le producían, dejaba días enteros la aguja de la jeringuilla clavada en la piel.

A Pignatelli se le encontró muerto en su habitación el día 4 de agosto. Cerca de sí tenía un saquito que había contenido diez gramos de cocaína.

Como no presentaba síntomas de haber aspirado la droga por la nariz, se supone que debió tragársela.

Aún no está en claro si el príncipe apeló a tal recurso para proporcionarse un placer o trató de poner fin a su vida, solucionando de este modo su situación, que consideraba muy modesta.

Un hermano del príncipe se suicidó el año último.

El joven detenido por proporcionar morfina y cocaína a los aristócratas españoles ha sido puesto en libertad provisional.

Es hijo de un coronel que fué herido en el frente francés.

El farmacéutico de Biarritz detenido por expender morfina, también está en libertad provisional.

La parálisis infantil

La inspección de Sanidad ha hecho pública la siguiente circular:

Primero. Los barcos procedentes de países donde exista la pociomielitis o parálisis infantil en forma epidémica, serán objeto de una escrupulosa inspección médica a la llegada a nuestros puertos, quedando desde luego la librea plástica si fuere satisfactorio el resultado de aquella.

Segundo. Si hubiere tenido algún enfermo de la expresada enfermedad durante la travesía, se someterá a desinfección el local o locales que hubiere ocupado, así como las ropas y efectos de su uso y del de sus asistentes. El convaleciente, si lo hubiere, y personal que desembarque, así como el de la asistencia del enfermo, se someterá a vigilancia médica durante siete días, en la forma que expresa el vigente reglamento.

Tercero. Si a la llegada del barco hubiere enfermo o enfermos a bordo, se procederá a desembarcarlos, con las debidas precauciones de comunicación y se aislarán en el hospital o en otro lugar de aislamiento designado al efecto. El local ocupado abordo, las ropas y efectos usados serán desinfectados inmediatamente después del desembarco del enfermo, y las personas desembarcadas serán sometidas a vigilancia médica en los términos expresados en la regla anterior.

Cuarto. Todas las prácticas sanitarias deberán realizarse en el menor tiempo posible, para evitar al barco los consiguientes perjuicios por su demora, y serán puestos a libre plástica al término de aquellos.

Quinto. En las estaciones sanitarias de las fronteras terrestres se aislará al enfermo que en ellas se observe en la visita de inspección médica de los pasajeros y serán sometidos a la vigilancia médica preventiva en la regla segunda o pasajeros que resulten sospechosos. Las prácticas de desinfección tendrán lugar en la forma que indica la regla cuarta, separándose del convoy el coche que hubiere conducido al enfermo, no utilizándose nuevamente sino después que haya sido convenientemente desinfectado.

Sobre las oposiciones

El día 15 del próximo septiembre empezarán en el ministerio de Hacienda las oposiciones para cubrir veinticinco plazas de oficial de cuarta clase. A éstas, como a otras cualesquiera, el número que acude de opositores es tan desproporcionado que para las veinticinco plazas hay presentados 730 instancias.

Cada opositor ha satisfecho en metálico 30 pesetas y por separado los gastos de una documentación, ropas, viaje y estancia en Madrid durante los ejercicios; es decir, una serie de sacrificios que tiene que realizar la clase media, que es la que, como es sabido, bajo todos conceptos atraviesa la más angustiosa situación.

En otro orden de consideraciones, el número reducido de plazas tiene que dar lugar necesariamente a que muchos opositores, después de los desvelos y sacrificios realizados, se quedan sin plaza, a pesar de reunir los necesarios conocimientos. Debe, pues, tomarse en seria consideración la situación en que queda el opositor que ha hecho un buen ejercicio y por el reducido número de plazas se queda sin ninguna y sin recursos para acudir a otras en lo sucesivo.

Estimamos, pues, de justicia que a los opositores que lo merezcan se les exima de repetir los sacrificios formando una relación de todos los aprobados por orden de puntuación, y como se ha hecho en distintas clases de oposiciones, se les dé plaza a medida que vayan ocurriendo vacantes.

Instrucción pública

Terminadas las vacaciones caniculares, ha quedado abierta ayer nuevamente las escuelas nacionales.

La enseñanza se reanuda bajo los mejores auspicios, para aquellos maestros aficionados de trabajar.

Se publicó una real orden rectificando la convocatoria del concurso general de traslado a escuelas de primera enseñanza, del que se excluyen unas escuelas por haberse provisto por concursillo, otras por haber sido dadas fuera de concurso por derecho de consorte y otras por otros motivos, y se agregan algunas que estaban reservadas a la oposición libre y a otros medios de provisión, etcétera, etc. Unas cuarenta variaciones, en conjunto. Y se da un nuevo plazo de diez días para solicitar, utilizando la forma de oficio, como se hizo en el concurso anterior.

El real decreto de 10 de julio sobre provisión de escuelas está siendo objeto de grandes censuras por una parte del magisterio y no falta razón para expresarse en los términos en que se hace.

Las disposiciones, cuando son del carácter general no hay duda que lastiman sagrados intereses a la vez que favorecen otros no justificados; pero debiera procurarse, ante todo, que no tuvieran efecto retroactivo en cuanto puedan perjudicar a aquellos intereses. Por ese camino nada hay estable y, naturalmente, nadie va a saber a que atenerse. No citaremos hechos, pero si afirmamos que ese decreto tiene cosas buenas, claro es; pero tiene en cambio, otras que son bastante demolidoras y así no conviene legislar.

Hoy quedará abierto el pago de la mensualidad última en las habilitaciones del magisterio de la provincia.

Publicóse la estadística oficial, de 31 de diciembre de 1914.

Según ella, el número de maestros, varones, que figuraban en las categorías hasta el de 1.100 pesetas inclusive, era de 5.360. Los maestros que formaban ésta ascendían a 3.324.

Al maestro que fué de Fonsagrada, D. Francisco Alvarez Blanco y actualmente lo es de la Coruña, se le concedió licencia para que pueda actuar en las oposiciones restringidas de 2.000 o más pesetas, por el tiempo que duren los ejercicios.

Se ha reconocido a una maestra el derecho de solicitar, fuera de concurso, una escuela de población de menos de 20.000 habitantes, por haber sido suprimida su escuela o transformado en guardería, y no tener condiciones para desempeñarla.

Esta disposición tendrá carácter general.

Salieron de esta capital para sus destinos, varios maestros de la provincia que aquí pasaron las vacaciones.

El ministro de Instrucción pública manifestó que había quedado ultimada la adjudicación de todos los grupos escolares del tipo de 25.000 pesetas.

No ocultó la satisfacción que le ha producido la cooperación de los ayuntamientos y demás corporaciones que han facilitado el 5 por 100 de las cantidades que se precisaban para las construcciones. —Cuando terminen estas obras—agregó—acometeremos cuanto se refiere a los grupos escolares de mayor cuantía, o sea los de 50.000 pesetas.

El Sr. Bañal se pondrá al habla a la mayor brevedad con los arquitectos, con objeto de fomentar estas construcciones, que darán trabajo a muchos obreros.

Ha firmado el ministro la real orden relativa a la corrida de escuelas en el escalafón general del magisterio primario.

En el de maestros ascienden: uno a la categoría de 4.000 pesetas; otro a la de 3.500; otro a 3.000; dos a 2.500; cinco a 2.000; tres a 1.500; 22 a 1.500; 32 a 1.375; 54 a 1.100 y 51 a 1.000.

En el escalafón de maestras ascienden: a 3.000, una; a 2.500, otras; a 2.000, tres; a 1.500, cinco; a 1.500, diez; a 1.375, veintinueve; a 1.100, cincuenta y seis, y a 1.000, cuarenta y nueve.

Todos ellos con la antigüedad de primero de julio de año corriente para los efectos del escalafón y de 1.º de agosto para las nóminas.

Se publicó una aclaración al anuncio de convocatoria del concurso general de traslado.

En esta provincia se hace constar que la escuela de niñas de Mondoñedo pertenece al municipio del mismo nombre, y la de Son al de N.ª de Suarna.

El nuevo plazo concedido a los maestros para solicitar el concurso de traslado termina el día 11 del corriente mes. Para evitar exclusiones deben los solicitantes tener presente las reglas de esta nueva convocatoria.

Butacas de acero para teatro

En los Estados Unidos de América se ha inventado una butaca de acero para teatro de absoluta limpieza, perfecta higiene y gran resistencia, rigidez y duración. Los goznes son suaves y no producen ruido. Puede fijarse en el suelo aisladas de las demás.

La nueva butaca de teatro, que está llamada a adoptarse en todos los coliseos del mundo, reúne las condiciones de comodidad, elegancia y belleza de estilo. El color acero de cañón deja una superficie brillante refractaria a la acumulación del polvo, porque además carece de labrados, recodos y rincones. El gozne, de disco con cojine de bolas, hace que el asiento de la butaca se abra y se cierre sin el menor ruido, por lo cual tampoco hay disgustos en las piezas que están entretejadas.

Las citadas butacas se fabrican de altura normal y de 18 a 22 pulgadas de ancho. Los descansos de los brazos son de madera de color de caoba, o del que se desee, y están provistos de doble abrazadera para asegurarlos al brazo de metal.

En la audiencia

LESIONES

Ayer se vió en juicio oral la causa seguida en el juzgado de esta capital, por el delito de lesiones a Manuel Villar las cuales le fueron inferidas en la tarde del 6 de octubre del año último, por el procesado Manuel Diaz Fernández.

Hallándose aquel labrando la finca «Leira do Conde» y el procesado en otra de su propiedad, surgió una disputa entre los dos, por hechos pasados. Con tal motivo dió el último el primero un golpe en el brazo derecho, arrojándole dos piedras con las cuales le causó una herida en el labio superior que curó sin defecto a los 18 días, y le fracturó varios dientes, cuya curación y estancamiento duró 28 días, quedándole la deformidad consiguiente.

El Sr. Fiscal sostuvo sus conclusiones provisionales, interesando se imponga al repetido procesado la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y costas procesales.

Noticias militares

Se incorporó a su destino el médico segundo del regimiento de Zamora, don Juan Pérez Ruiz Crespo.

El brigada del tercer regimiento artillería de montaña D. Manuel Muñoz, fué destinado a la comandancia de Cádiz.

El sargento de dicho regimiento don José Corominas, pasa al 9.º montado.

Ha sido destinado al regimiento de Príncipe el sargento teniente del de Zamora D. Antonio Reparaz.

Han sido autorizados los alumnos de nuevo ingreso en las academias militares que tengan derecho a pensión para pasar la revista por justificante, a su presentación.

Por el delito de desertión están sumariados los reclutas Jacobo Mesada Debasa y Jesús Bergantinos Cruz, naturales de Villalba.

Han sido exceptuados del servicio militar los soldados Antonio Díaz, Ramón Vázquez y Jesús Ares, de Lugo.

Celita en la Coruña

Hoy pasará por la Coruña nuestro amigo el valiente espada «Celita», para tomar parte en la corrida de la prensa que ha de celebrarse mañana en aquella plaza.

El arrojado diestro toró el jueves en Linares con Paco Madrid, Martín Vázquez y B. lesteros.

El héroe de la tarde fué «Celita», que estuvo muy bien en su primero y superior en su segundo, en que hizo una gran faena y largó una estocada hasta la empunadura.

El público, entusiasmado, lo sacó en hombros de la plaza.

En Lugo aumenta la animación por asistir a la lidia anunciada para mañana, que promete verse muy concurrida. De esta ciudad propóñense asistir numerosos aficionados a la fiesta nacional.

La sociedad de Lucenses, en la Coruña, denominada «By, Recorciol ¡Viva Lancelal», reaparecerá en la plaza el mencionado grupo, luciendo su famosa colgadura y una bandera nueva.

Estos admiradores de Celita lucirán en la solapa un distintivo que consiste en un botoncito con las iniciales de la sociedad.

Ayer y hoy

En el tren correo ascendente pasó por la estación férrea de esta capital, con dirección a Madrid nuestro distinguido amigo el celoso diputado por Ribadeo, Excmo Sr. D. Ramón Bustelo. Celebremos que hubiese llegado sin novedad.

Nuestro particular amigo D. Juan Prósper Ros, factor de la compañía del ferrocarril del Norte en Monforte, fué destinado a prestar servicios en esta capital, en donde cuenta con muchas simpatías. Le felicitamos.

Se nos dice que en la estación del ferrocarril se observa por las mañanas la falta de vigilancia por parte de los agentes de la autoridad.

Entre el público que va adquirir billetes no se guarda, por esta causa, el debido orden, produciéndose por los viajeros altercados, que deben evitarse con la presencia de la policía.

La prensa de la Coruña da cuenta del éxito que obtuvo el «Himno de Galicia», ejecutado por el orfeón en el paseo y que el público aplaudió con entusiasmo. Dice que el citado himno comienza a difundirse y merece ser popular.

Es de dos grandes artistas consagrados, y el carácter «oficial», digámoslo así que falta a la obra, se lo dará el sentimiento unánime de los gallegos.

Es «Himno» debe ser consagrado también, aunque se escriban otros.

Nosotros opinamos lo mismo y quisieramos que figurase en el selecto repertorio del Orfeón Gallego.

Recomendamos al maestro Junquera y a los estudiosos orfeonistas el ensayo de tan hermosa obra, de nuestro inspirado compositor Veiga, en la seguridad de que el público habrá de agradecersele.

Se otorgó a D. José Rodríguez Peral, vecino de Orosa, el derecho a derivar, por medio de una presa, 500 litros de agua por segundo del río Quiroga, en el sitio denominado Pontón das Arzanas, con destino a producción de energía eléctrica, para alumbrado.

Efectuóse en la iglesia de Santa Enfemia de Orense, la boda de la bella señorita Alejandra Ulloa Sotelo y el general de división D. Antero Rubín, exdiputado a Cortes por Quiroga.

Al contrayente le representó, por medio de poder, el padre de la novia don Eduardo Ulloa, coronel retirado del cuerpo de sanidad de la armada.

La ceremonia se verificó en familia. Después de terminado el acto salió la novia, acompañada de su padre, para Bilbao, con objeto de unirse a su esposo, que ejerce allí el cargo de gobernador militar.

En honor a Nuestra Señora del Rosario se celebrará mañana, domingo, una animada romería en la cercana parroquia de San Mamed de los Angeles.

Será amenizada por una afinada banda popular y por el aplaudido cuarteto regional lucense «Os Celiñas».

Hemos recibido una hoja publicada por el procurador de los tribunales de la Coruña, nuestro compatriota D. Jesús González Somoza, titulada «Saneamiento Juráico—Necesidad sentida en la administración de justicia, a favor del litigante de buena fé».

Para hoy está anunciada en Palencia la boda de nuestro vecino el industrial D. Antonio Ratón, con la simpática señorita Rafaela Muñoz, que hasta hace poco ha residido en Lugo.

Desearnos a los novios muchas felicidades.

La feria mensual celebrada ayer en esta ciudad se ha visto regularmente concurrida.

En el ganado vacuno se han efectuado algunas transacciones por los exportadores.

Dobos paralización en el ganado de cerda.

Desde ayer se encuentra en esta ciudad la profesora auxiliar de la escuela normal de Lugo, Sra. Pestaña.

Es esta la primera profesora del citado centro de enseñanza que se presenta.

Se ha publicado el «Boletín de la estadística municipal de Lugo», correspondiente al mes de julio último.

Los que viajan: Ha regresado a esta capital el canónigo de la basílica, D. Ventura Cañizares del Rey.

Llegó de la Coruña, en donde ha pasado una temporada, nuestro amigo el comandante retirado D. Manuel Carrera.

Ha regresado de Pontevedra nuestro particular amigo D. Andrés Muruáis Carrillo, con su señora.

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de mañana la banda municipal, de nueve a once de la noche: 1.º Paso doble.—Porot.

- 2.º «Danzas húngaras», — Brahm
- 3.º «Marcha solemne», — Velbac.
- 4.º «Molinos de viento», — Luna.
- 5.º «Cruzeiro de Sul», pasodoble.— Fao.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio Vichy-Hopital (estómago), Vichy Celestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado el martes en esta capital:

Patatas quintal 5'00; trigo, ferrado, 3'75; centeno, ferrado, 3'00; cebada, ferrado, 2'50; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos, docena, 1'25; habas, ferrado 5'25; maíz, ferrado, 5'00.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y ocho cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 11 bultos de pescado.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 1.º:

Nacimientos.—María Neira Gandoy, en Coes; Benigno López García, en Soñar; María Manuela Rodríguez Fidalgo, en Lugo; José Antonio González Carballal, en idem, y Saleta Seijo Torres, en Orbeza.

Funciones.—Eusebio Bergantinos López, de 11 meses en Pineiro, y D.ª María Ruiz Tendero, de 62 años, viuda, en Lugo.

Cultos

Juventud Antoniana.—Celebrará sus cultos del mes de septiembre, mañana primer domingo.

La misa de comunión general será a las ocho, aplicada por los fines de la asociación y en sufragio de los difuntos de la misma y de sus protectores.

Los cultos de la tarde empezarán al toque de Angelus.

Está concedida indulgencia plenaria a todos los antonianos y protectores que confiesen y comulguen, y muchas parciales a los que asistan a dichos actos: éstas indulgencias son aplicables por los fieles difuntos.

Adoración Nocturna.—En la santa iglesia catedral basílica. Día 2. Turno: Nuestra Señora del Pilar.

Lugo-Salón

Mañana, domingo, grandes funciones populares con un programa selecto y variado, compuesto de una hermosísima cinta, emocionante chedema, titulado, «Trágica Misión» de 1.500 metros, dividida en tres partes.

La bonita comedia del insigne actor Rodolfo «El Temporal» y una chistosa y entretenida cinta cómica.

Asombroso programa, selectas funciones.

Precios: Preferencia 0,25, silla 0,20, anfiteatro 0,15, general 0,10.

Los exploradores

ORDEN

Los instructores de la tropa de exploradores de Lugo, en junta que celebraron, han acordado convocar a todos los muchachos para el domingo a las ocho de la mañana, en el local social, considerándose separado de la tropa el que estando en la capital no acuda a la convocatoria.

Café Moderno

Desde hace noches actúa la «Triguñeta», que baila muy bien y es aplaudidísima.

Contra lo que debe suponerse, pues en este género de artistas sueñe haber muchas «pregonarices», la «Triguñeta», bien merece las sinceras ovaciones que se le tributan diariamente.

Baila con precisión y estilo envidiables, canta para gustar y... esto es lo mejor, sin ser una beldad, puede presumir de todo; es simpática, muy simpática; da a reír y charlar con tanta gracia y sencillez como a sentir corazón adentro los aplausos que reconoce y estima cariñosamente.

Alternan con esta joven bailarina 'Jos «Dandy», marguistas que presentan su labor perfectamente.

Se les aplaude mucho.—X

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Coruña 2 (1935)

La fiesta de la poesía

En la Coruña

En el teatro se verificó la fiesta de la poesía en honor a Rosalía Castro. El coliseo presentaba un hermoso aspecto, hallábase rodeado de luz y con todas las localidades ocupadas, predominando el bello sexo.

Comenzó la brillante fiesta dando lectura a las adhesiones recibidas de toda Galicia y de muchos puntos de fuera de la región.

La primera de las adhesiones que se leyó fué una expresiva carta de la distinguida escritora Blanca de los Ríos Lampérez.

Después se dió cuenta de otras de los poetas Bercla Cabal era, Filomena Dato Muruáns, Rey Soto, Sra. Herrera y marqués de Figueras.

Leyéronse también varias e inspiradas poesías dedicadas a la insigne Rosalía Castro.

La distinguida concurrencia aplaudió mucho las referidas composiciones.

Produjeron viva emoción unas cuartillas leídas del ilustre historiador Murguía, dedicadas a la memoria de su esposa la dulce cantora del Sar.

El marqués de Figueras también fué aplaudidísimo por una bella composición gallega.

El Sr. Casás hizo un bonito discurso ensalzando a Rosalía, la inspiradísima poeta.

Tocóle el turno al Sr. Vázquez de Mella, quien se adelanta hacia la tribuna.

El público le tributa una prolongada salva de aplausos.

Comienza su discurso expresando que vuelve a ser lo pasado, recordando sus tiempos juveniles en la universidad de Santiago, cuando Murguía le daba lecciones de regionalismo.

Parangonó a los políticos con los poetas. A los dos destácanse, pero los poetas perduran y los políticos se oscurecen, siendo mayor la gloria de los artistas a medida que pasa el tiempo, mientras que los políticos no dejan rastro empujándose su figura con el transcurso de los años.

En párrafos brillantes define el arte y ensalza como rama sublime artística la poesía.

Trata con elocuencia una silueta de los poetas gallegos, definiendo los de carácter subjetivo para afirmar que Rosalía fué resumen y compendio de todos.

Involuntariamente olvidóse el ilustre orador del gran bardo Pondal, autor del alma y reza gallega.

Dijo que no bastaban versos para ensalzar la memoria de la autora de «Follas Novas» porque ella consagra toda su alma a la tierra gallega.

Lamenta sus desgracias por la indiferencia en que la tiene el centralismo, siendo preciso que los que en ésta le encomiaban, le imitasen, procediendo en la forma pensada por la eximia Rosalía, haciendo de su tierra un país libre, conforme con la tradición.

Dedó un magnífico canto al regionalismo, dentro de la ciudad nacional, teniendo algunos períodos arrebatadores.

Excitó a todos a que laboren por la redención de Galicia, juzgando este momento de la gran guerra en que Europa está empeñada, para aprovecharse del momento de afirmación, de la personalidad patria.

Terminó el Sr. Vázquez su elocuentísimo discurso dedicando un párrafo brillante a las mujeres para que tomen parte directa en la ansiada regeneración, porque la historia nos enseña que siempre que la mujer intervino en cualquier acto de esta índole, los éxitos fueron efectivos; fracasando cuando las mujeres dejaron de asociarse a los grandes movimientos patrióticos.

Una ovación enorme cerró las últimas palabras del gran orador.

La multitud espera la salida del señor Vázquez de Mella y le acompaña hasta el hotel en donde se hospeda.

Obligado por el público sale al balcón y desde allí vuelve a dirigir la palabra al gentío para agradecer la manifestación de que se le hace objeto.

JACINTO.

Madrid 1.

De Barcelona

Llegada de la infanta

Ha llegado a la capital de Cataluña la infanta D.^a Isabel, con el ministro de Gracia y Justicia y el gobernador civil de la provincia.

Esperábanles las autoridades y dis tinguidas personas, tributándoles afectuoso recibimiento.

A Berga

Después de descansar algunos momentos en Barcelona, salió para Berga su alteza, haciendo el viaje en automóvil.

Allí asistirá al solemne acto de la coronación de la Virgen del Queralt.

La huelga textil

Ha quedado terminada por completo la huelga de obreros textiles.

Volvieron todos al trabajo, quedando normalizada la situación porque venían atravesando estos obreros.

Calculábase en más de siete millones y medio de pesetas lo que ha costado la huelga a patronos y obreros.

Accidente ferroviario

Comunican de Mataró que se ha efectuado el entierro de los cuatro viajeros que resultaron muertos en el descarrilamiento allí ocurrido.

Otros de los viajeros heridos, se han agravado, temiéndose por su vida.

Náufragos

Continúan llegando a Barcelona botes conduciendo naufragos de los buques de las naciones beligerantes, que fueron echados a pique por los submarinos germanos que operan en el Mediterráneo.

Los apaches en Madrid

Captura de tres

La policía de esta corte recibió aviso telegráfico de que salieran de Barcelona tres apaches, dos hombres y una mujer, acusados de un robo importante de que fué víctima una señora alemana.

Los citados apaches se habían apocado en Valdecas para evitar que les detuviesen.

Cuando los agentes de la autoridad tuvieron noticia de la huida de los apaches se dirigieron en automóvil y allí hallaron a los fugitivos.

Pretendó detenerlos y entonces entablóse una lucha cuerpo a cuerpo, siendo al fin vencidos los apaches y convenientemente esposados, los trasladaron a Madrid.

De San Sebastián

El Sr. Romanones

Recibió algunas visitas el jefe del Gobierno.

Es seguro que el lunes próximo saldrá para Madrid el presidente del Consejo de ministros, para volver pronto a la ciudad donostiarra.

El asesinato de Ferrero

Más diligencias

Continuó sus actuaciones el juzgado instructor del proceso contra Nilo Saiz.

Este fué reconocido por algunos testigos, diferentes veces, en rueda de presos.

Siguen las negativas

Los hijos de Nilo persisten en sus negativas de participación en la muerte de Ferrero.

Todos ellos protestan de su detención, defendiendo la honra de su padre.

El entierro

La viuda de Ferrero pretendió ver el cadáver, consiguiendo disuadirlo de sus propósitos.

Mañana se efectuará el entierro de la víctima de este horrible crimen.

De política

Consejo de ministros

Confírmase que el próximo Consejo de ministros se verificará en Madrid. Ese es el motivo del anunciado viaje del conde de Romanones.

Los gobernadores

Han visitado al ministro de la Gobernación los nuevos gobernadores civiles.

Casi todos han salido para sus respectivas provincias, para posesionarse del cargo.

Viaje del Rey

A Santander

Comunican desde Santander que llegó a aquella capital, de regreso de Bilbao, D. Alfonso.

Las autoridades y comisiones le hicieron afectuoso recibimiento.

Vapor a pique

En Holanda

Recibióse noticia en San Sebastián de haber naufragado en las costas de Holanda el vapor «Rentería», de reciente construcción.

Conducía un cargamento de pasta para La Papelera Española.

La guerra europea

Noticias de París

La artillería continúa mostrando gran actividad en el frente del Somme.

Ha sido rechazado un ataque del enemigo en el bosque de Maurepas, causándole muchas bajas.

Al S. de este bosque de Mynork hicimos algunos progresos, cogiendo muchos prisioneros.

El puerto de Dunkerque

El Gobierno francés acordó que el hermoso puerto de Dunkerque sea considerado como de guerra, mientras duren las actuales circunstancias.

Crisis en Grecia

Se agrava la situación de Grecia, con motivo del conflicto europeo.

El jefe del Gobierno ha presentado la dimisión y la de todos sus ministros.

Los submarinos mercantes

Ha recibido el Gobierno español una comunicación del de Berlín, participándole que no visitarán los submarinos mercantes ninguno de los puertos españoles.

Rumanía en la guerra

La prensa de Londres, tratando de la intervención de Rumanía en la guerra, dice que es de importancia grande.

Examina después la situación de Austria y deduce consecuencias pesimistas para dicha nación.

Bajo la protección de España

El ministro español, en Bruselas se encargó de la protección de los intereses rumanos.

También se le confió la defensa de los súbditos franceses en Persia.

El rey de Rumanía

Ha salido para el frente de batalla el rey de Rumanía, acompañado de su estado mayor, que va a revisar las tropas que acaban de entrar en acción.

ANUNCIOS

Compañía general Minera de Galicia

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará en esta capital, a las 16 del día 15 del próximo septiembre, en su domicilio social, Rúa, 4, a los efectos del art. 21 de los estatutos de esta Compañía y a fin de deliberar sobre los extremos a que se refiere el art. 25 de los mismos.
Lugo 28 de agosto, 1916.—El presidente, R. A. Pastor.

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas Academias Militares, cuerpo de Correos, y Matemáticas en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS Capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso y Don Marciano González Valiés y DEL funcionario del cuerpo de Correos

D. Vicente Rey Rodríguez

El curso ha dado comienzo el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

DIRECCION: Avenida de Mòret, 11, 2.ª dcha.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle central de esta ciudad, con un solar anexo, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, información.

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Dominguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia Natural, aparato cosmográfico, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, láminas de Fisiología, fotografías de coláver para estereoscopio, aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva.—Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.

Bachillerato, Magisterio, Correos y Comercio.

ENSEÑANZA EDUCATIVA

PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA

Obispo Aguirre, 2.—Lugo

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cuatro partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los H.H. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza.
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Adorno, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pidase el reglamento del Colegio.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda Médico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sieda.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

